



AJUNTAMENT DE
VILAFRANCA DE BONANY

ACTA DE LA SESSIÓ ORDINÀRIA DEL PLE DE L'AJUNTAMENT DE DATA 12 DE SETEMBRE DE 2017.

| | |
|-------------------------------|--|
| Lloc de la sessió: | Sala d'Actes de la Casa Consistorial |
| Caràcter de la sessió: | Ordinària |
| Data: | 12 de Setembre de 2017 |
| Hora de començament: | 20:30 hores |
| Hora d'acabament: | 21:00 hores |
| Presentes: | Sr. Montserrat Rosselló Nicolau (President, Partit per al Poble) Sr. Gregorio Bauzà Sastre (Partit per al Poble) Sra. Francisca Bauzà Garí (Partit per al Poble) Sr. Jaime Català Rosselló (Partit per al Poble) Sr. Antonio Barceló Bennasar (Partit per al Poble) Sr. Ramiro Amurrió Fernández (Partit per al Poble) Sr. Jaume Català Sansó (Més per Vilafranca) Sra. Magdalena Sastre Mascaró (Més per Vilafranca) Sr. Serehim Mateu Salord Comes (Més per Vilafranca) Sra. Maria de Lluc Bauzà Amengual (Independents per Vilafranca-Esquerra-Republicana AM) Sr. Josep Sansó Rosselló (Independents per Vilafranca-Esquerra-Republicana AM) |

Secretària interventora: Sra. Carmen Rosario Botón Valderrábano

Hi ha quòrum legal.

ORDRE DEL DIA:

- 1) Aprovació Acta Sessió anterior.
- 2) Aprovació Compte General 2016.
- 3) Festius Locals calendari laboral 2018.
- 4) Restabliment dies d'assumptes propis per antiguitat.
- 5) Pacte ciutadà per una Mallorca lliure de violències masclistes.
- 6) Moció d'exigència del català a l'administració.
- 7) Moció per a l'establiment d'un protocol d'actuació davant situacions de desnonaments al municipi de Vilafranca de Bonany.
- 8) Precs i preguntes.

1.- APROVACIÓ ACTA SESSIÓ ANTERIOR.

Iniciada la sessió, es sotmeten a consideració dels regidors l'acta de la Sessió celebrada el die 9 de maig de 2017, la qual, després d'unes succintes correccions de fet que no canvien el sentit dels acords, és aprovada per unanimitat.

2.- APROVACIÓ COMPTE GENERAL 2016.

La Sra. Secretària informa, que publicat el Compte General de l'any 2016 al BOIB nº 85 de 13 de juliol de 2017, no s'ha presentat cap alegació, per la qual cosa s'eleva l'acord a la seva aprovació pel Ple, segons l'article 212.4 del Text Refós 2/2004 de la Llei Reguladora de les Hisendes Locals.

Així doncs, el Ple acorda per majoria absoluta amb l'abstenció dels regidors del grup municipal Independents per Vilafranca Esquerra-Republicana AM i els vots en contra del grup municipal Més per Vilafranca, aprovar el Compte General de 2016.

3.- FESTIUS LOCALS CALENDARI LABORAL 2018.

Atès que s'ha d'enviar a la Conselleria de treball, comerç i indústria abans del quinze de setembre, els dies que el Ple de l'Ajuntament hagi fixat com a festius en l'àmbit del municipi per proper any 2018, el Sr. Batle proposa, que siguin els següents:

- 4 de desembre: Santa Bàrbara
- 17 de gener: Sant Antoni

Per tant, el Ple per unanimitat dels presents aprova que aquests dies siguin inclosos al calendari de festes locals de Vilafranca de Bonany de l'any 2018.

4.- RESTABLIMENT DIES D'ASSUMPTES PROPIS PER ANTIGUITAT.

La Sra. Secretària exposa al Ple, que en virtut de Resolució de 16 de setembre de 2015 de la Secretaria General de Estat de Administracions Públiques (BOE Nº 224 de 18 de setembre de 2015) i per Acord publicat en BOI nº 155 de 10 de desembre de 2016, es varen recuperar els dies d'assumptes propis per antiguitat del personal al servei de les Administracions Públiques de l'Estat i per l'Administració Autònoma Balear; raó per la qual s'ha de adoptar un acord pel Ple de la Corporació perquè aquest dies es recuperin a l'Ajuntament i a la empresa municipal FITA 2020 S.L. per a tots els empleats, ja siguin funcionaris o laborals, i així assolir l'equiparació amb les altres administracions que ja l'apliquen.

El Sr. regidor Jaume Català exposa que està a favor d'aquesta proposta però recorda que la moció que es va presentar pel seu grup polític el passat Ple d'abril ja abordava el restabliment dels drets dels treballadors i que des de fa dos anys es podia haver acordat i no obstant això, no s'ha fet.

La Sra. Regidora Maria de Lluç mostra la seva conformitat, al·legant que és necessari per salut laboral fer menys hores quant més anys de feina s'han fet. Els llocs de feina han de anar millorant pels treballadors.

Finalitzades les intervencions, s'aprova per unanimitat de tots els grups municipals, la restitució dels dies d'assumptes propis i de vacances per antiguitat, de conformitat a ho previst i d'acord als màxims establerts per la Resolució de la Secretaria d'Estat 16 de setembre de 2015 esmentada, és a dir:

Dies addicionals de vacances anuals:

- Quinze anys de servei: 23 dies hàbils
- Vint anys de servei: 24 dies hàbils
- Vint-i-cinc anys de servei: 25 dies hàbils
- Trenta anys o més anys de servei: 26 dies hàbils

Dies addicionals de permís per assumptes particulars:

- Dos dies addicionals de permís per assumptes particulars des de el dia següent al del compliment del sisè trienni.
- S'augmentarà un dia addicional més per cada trienni complet a partir del vuitè.

5.- PACTE CIUTADÀ PER UNA MALLORCA LLIURE DE VIOLÈNCIES MASCLISTES.

Es proposa pel Sr. Batle aprovar en el Ple, el Pacte ciutadà per una Mallorca Lliure de Violències Masclistes establert per la Direcció Insular d'Igualtat el qual, estableixi una sèrie de compromisos per assolir una Mallorca lliure de violències masclistes.

Així mateix, es proposa aprovar l'estratègia local per la igualtat que conté unes línies de treball per avançar en la igualtat real en tots els àmbits de la vida política, econòmica, social i cultural.

Els objectius d'aquesta estratègia son els següents.

Objectiu General:

Fomentar la igualtat de gènere en el conjunt dels municipis de Mallorca, a través d'una xarxa estable que articuli les estructures i els mecanismes necessaris perquè els ajuntaments puguin desenvolupar i posar en marxa mesures d'igualtat en el seu àmbit municipal, millorant la qualitat de vida de les dones i afavorint un canvi de clima que condueixi cap una societat lliure de masclismes.

Objectius específics:

- Assolir un compromís institucional estable per part de tots els municipis de Mallorca amb les polítiques d'igualtat l'àmbit local, fomentant-les i dinamitzant-les.
- Augmentar la sensibilització, la formació i informació en matèria d'igualtat de la població dels municipis per modificar els rols tradicionals de gènere i eliminar els estereotips sexistes.
- Articular una resposata integral contra la violència masclista per avançar en la seva erradicació.
- Promoure l'apoderament de les dones i augmentar la seva capacitat d'agència.

El Sr. Jaume Català exposa que aquesta mesura tant del Pacte ciutadà per una Mallorca lliure de violències masclistes com de la Estratègia local per la igualtat coincideix amb la ideologia del partit i demana que ha de concretar-se en el municipi mitjançant els serveis i treballadores socials i ajudar així a la gent del municipi que ho necessiti.

La Sra. Maria de Lluc Bauzá vol saber quines persones seràn les encarregades de dur a terme aquesta Estratègia.

El Sr. Batle proposa nomenar com a persona política encarregada a sí mateix i com a tècnica al Sr. Jordi Rosselló Barceló.

Concloues les intervencions, es aprovada per unanimitat l'adhesió del municipi de Vilafranca de Bonany al Pacte ciutadà per una Mallorca lliure de violències masclistes.

6.- MOCIÓ D'EXIGÈNCIA DEL CATALÀ A L'ADMINISTRACIÓ

La Sra. Maria de Lluç Bauzà, com a regidora del grup municipal IxVi-Esquerra, presenta la següent MOCIÓ:

MOCIÓ D'EXIGÈNCIA DEL CATALÀ A L'ADMINISTRACIÓ

L'article 4 de l'Estatut d'autonomia de les Illes Balears estableix que la "llengua catalana, pròpia de les Illes Balears, tindrà, juntament amb la castellana, el caràcter d'idioma oficial", i afegeix que "tots tenen el dret de conèixer-la i d'usarla, i ningú no podrà ser discriminat per causa de l'idioma". A més, l'article 14 de l'Estatut preveu com a drets dels ciutadans els d'"accedir a la funció pública en condicions d'igualtat i segons els principis constitucionals de mèrit i capacitat" i el de "dirigir-se a l'Administració de la Comunitat Autònoma en qualsevol de les seves dues llengües oficials i a rebre resposta en la mateixa llengua utilitzada".

La Llei 3/1986, de normalització lingüística, en la redacció donada per la Llei 1/2016, de 3 de febrer, de modificació de la Llei 3/1986, de normalització lingüística a les Balears, estableix, en l'article 6.1 que "el català, com a llengua pròpia de la comunitat autònoma de les Illes Balears, ho és també del Govern autònom, del Parlament i dels consells insulars i, en general, de l'Administració Pública, de l'Administració local i de les corporacions i institucions públiques dependents de la comunitat autònoma".

L'article 54 i 56 de la Llei estatal 7/2007, de 12 d'abril de l'Estatut Bàsic de l'empleat públic, fan èmfasi en l'obligació de l'empleat públic de conèixer les llengües oficials, i en l'obligació de l'Administració d'atendre el ciutadà en la llengua oficial en què ho sol·liciti.

En concret, l'article 56 disposa que "les Administracions Públiques, en l'àmbit de les seves competències, hauran de preveure la selecció d'empleats públics degudament capacitats per cobrir els llocs de treball a les Comunitats Autònomes que gaudeixin de dues llengües oficials".

Aquesta llei va ser aprovada gràcies a un ample consens entre totes les forces polítiques representades al Parlament de les Illes Balears, la qual cosa demostrava la voluntat de no fer de la llengua catalana una qüestió política, sinó de convertir-la en l'element cohesionador de la societat de les Illes Balears, un dels objectius recollits en l'exposició de motius de la Llei 3/1986 de normalització lingüística, aprovada també durant el govern presidit per Gabriel Cañellas.

La Llei 4/2016, de 6 d'abril, conté mesures de capacitació lingüística adreçades a recuperar i fomentar l'ús del català en l'àmbit de la funció pública.

Finalment, que el Decret 11/2017, de 24 de març, estableix l'exigència del coneixement de la llengua catalana en els procediments selectius d'accés a la funció pública i per ocupar llocs de treball de l'Administració de la Comunitat Autònoma de les Illes Balears.

Malgrat tot, el Govern de les Illes Balears ha actuat en diverses ocasions ignorant la legislació autonòmica, especialment, en l'àmbit de la sanitat pública. Un exemple d'aquesta ignorància deliberada és la situació d'alarma social creada arran de la publicació, en concret, de la Resolució del director general del Servei de Salut per la qual es dispensa de l'exigibilitat de coneixements de català en els procediments de selecció, provisió i mobilitat corresponents a determinades categories de personal estatutari del Servei de Salut de les Illes Balears (BOIB 106 de 29 d'agost de 2017).

Per tot això, es proposa al Ple adoptar el següent acord:

L'Ajuntament de Vilafranca de Bonany insta el Govern de les Illes Balears a fer que totes les Conselleries i òrgans dependents compleixin escrupolosament amb la Llei i la normativa vigent, sense cap mena d'excepcionalitat.

La Sra. Maria de Lluç afegeix, que la exigència del català a la Administració arrel de la normativa citada, s'hauria de exigir per a tots els funcionaris de la mateixa manera i complir de manera escrupolosa, i per tant no fer distincions com s'està fent a la sanitat pública.

El Sr. Ramiro Amurrio exposa a la regidora que li explique millor la seva postura i que si ho pot fer en castellà perquè no li entén.

La regidora li comenta que el que es demana, és que als treballadors de les Conselleries y funcionaris de la Administració autonòmica se'ls apliqui la mateixa llei a tots i que no hi hagi personal contractat a la sanitat pública balear al qual no se'ls exigeixi.

El Sr. Ramiro Amurrio li respon que en quina llei es contempla tal exigència.

La Sra. Francisca Bauzà li explica que per a l'accés als llocs de feina del IB-Salut s'ha de exigir el coneixement de català que correspongui, tal i com ja s'exigeix a tots els empleats públics autonòmics, però que no s'està exigint perquè no es vol posar en perill la cobertura sanitària i per tant s'ha plantejat que s'eximeixi als metges de forma transitòria.

El sr. Ramiro opina que no es necessari xerrar català per a entendre els pacients i que no es pot equiparar el coneixement del català amb un doctorat, perquè simplement no puc tenir el mateix valor. El que no pot ser, es que s'exigeixi com requisit per l'accés a l'exercici de la sanitat pública i que en tal cas hauria de ser mèrit.

El. Sr. Josep Sansó explica, que que l'únic que es demana es que s'exigeixi el mateix nivell de català ja sigui a un tècnic de l'administració o un metge, és a dir, com a qualsevol altre empleat públic a balears.

Finalitzat el debat, aquesta proposta compta en primera votació: amb cinc vots en contra dels regidors del grup municipal Partit pel Poble, una abstenció de la regidora Francisca Bauzà del Pxp i cinc vots a favor dels grups Més i Esquerra IxVI, i atès que s'ha produït un empat, en segona votació és rebutjada amb el vot de qualitat del Batle.

7.- MOCIÓ DESNONAMENTS

La Sra. Maria de Lluç Bauzà, com a regidora del grup municipal IxVI-Esquerra, presenta la següent MOCIÓ:

MOCIÓ PER A L'ESTABLIMENT D'UN PROTOCOL D'ACTUACIÓ DAVANT SITUACIONS DE DESNONAMENTS AL MUNICIPI DE VILAFRANCA DE BONANY

És un fet manifest que en els darrers anys són més les famílies que han arribat a situacions límit que, en molts casos, no permeten cobrir les necessitats més bàsiques. En alguns casos les persones no només perden l'espai físic que fins el moment representava el seu habitatge habitual, sinó que l'afectat pel desnonament continua tenint amb l'entitat financera un deute encara considerable en funció del crèdit demanat, els interessos i els costos judicials.

Els ajuntaments són l'administració més propera al ciutadà, i per tant són els departaments de benestar social els primers en intentar paliar els efectes d'un desnonament. Els serveis socials esdevenen actors principals en els casos de desnonaments, ja que els ciutadans afectats s'hi adrecen cercant emparament legal, béns de subsistència, o solucions immediates davant del problema que és perdre l'habitatge habitual. Es fa necessària, per tant, una actuació sistemàtica, ràpida i efectiva per a cada afectat. Per tot això proposem que s'aprovi la present moció i es prenguin els acords següents:

1r.- Crear un grup de treball per tal de redactar un protocol que serveixi de metodologia de treball pels tècnics de benestar social de l'Ajuntament de Vilafranca per fer front als casos de desnonament al nostre municipi.

2n.- Elaborar un protocol d'emergència municipal, que contempli la col.laboració de les entitats, associacions i col.lectius interessats, per atendre de manera específica les persones que estiguin en procés de desnonament al nostre municipi i aquelles altres que es conegui que estiguin en situació de poder estar afectades per aquesta greu problemàtica, en un termini màxim de 4 mesos.

3r.- Garantir l'assessorament legal a tots els afectats per casos de desnonaments per execució hipotecària o per falta de pagament del contracte de lloguer.

El Sr. Batle li comenta que es tracta d'una estratègia que està fora de l'abast de les polítiques municipals per quant que la prestació dels serveis socials es dona des de la Mancomunitat de municipis del Pla i per tant, hauria de ser una proposta a aplicar per aquesta.

Al que la regidora Maria de Lluç li respon, que certes mesures sempre es poden contemplar des de l'Ajuntament, ja que és el primer que detecta aquestes situacions de desnonament i pot actuar amb prestesa perquè les persones afectades puguin trobar una situació òptima de habitatge. El Consistori ha de tenir una especial sensibilitat amb tals situacions.

El Sr. Batle li exposa que des de la Mancomunitat de municipis del Pla i a través de les assistents socials que fan feina a l'Ajuntament és d'on ha d'iniciar-se el protocol d'actuació davant aquestes situacions.

Per tant, la Sra. Maria convé fer arribar la present proposta a la Mancomunitat del Pla.

El Sr. Jaume Català menciona que és necessari a nivell municipal, que la població conegui que existeixen protocols d'actuació davant tals situacions de desnonament i que sàpiguen que fer, ja que en moltes ocasions es desconeix. Que es posi en coneixement de la ciutadania mitjançant fullets i que des de la Mancomunitat del Pla ho facin extensiu als municipis que la componen; d'aquesta manera l'Ajuntament no necessita afegir més recursos ni personal.

Així doncs, per unanimitat dels assistents s'acorda la moció i fer-la arribar a la Mancomunitat de Municipis del Pla de Mallorca.

7.- PRECS I PREGUNTES

El Sr. regidor Jaume Català, li comenta al Sr. Batle que no té cap prec ni pregunta.

La Sra. Regidora Maria de Lluç planteja els següents:

- Neteja del torrent de na Borges:

La regidora vol saber que ha passat amb la neteja que es va fer l'any passat al torrent, atès que es comenta que la Conselleria de Medi Ambient del Consell de Mallorca havia denunciat a l'Ajuntament de Vilafranca de Bonany i que per tal motiu el Batle de San Joan no volia netejar el torrent del seu municipi.

El Sr. Gregorio Bauzá li respon, que l'any passat es van netejar a causa de la inundació certes parts del torrent, però que el Consell no els ha denunciat.

- Cobertura de la plaça d'administrativa de l'Ajuntament de la Sra. Magdalena Ferrer Bover.

El Sr. Batle li explica que la plaça d'administrativa de la Sra. Magdalena Ferrer, actualment de baixa mèdica, es cobrirà per un temps de set mesos a través de la contractació que es faci amb la subvenció del SOIB: Joves qualificats 2017.

- Presentació del Projecte de la Plaça L'Amo Pep de Son Bats.

El Sr. Batle li comenta, que al mes d'agost ja es va presentar el projecte de la plaça i que està pendent que s'aprovi pel Consell de Mallorca per començar amb la licitació.

El Sr. Batle li comenta que es tracta d'una estratègia que està fora de l'abast de les polítiques municipals per quant que la prestació dels serveis socials es dona des de la Mancomunitat de municipis del Pla i per tant, hauria de ser una proposta a aplicar per aquesta.

Al que la regidora Maria de Lluç li respon, que certes mesures sempre es poden contemplar des de l'Ajuntament, ja que és el primer que detecta aquestes situacions de desnonament i pot actuar amb prestesa perquè les persones afectades puguin trobar una situació òptima de habitatge. El Consistori ha de tenir una especial sensibilitat amb tals situacions.

El Sr. Batle li exposa que des de la Mancomunitat de municipis del Pla i a través de les assistents socials que fan feina a l'Ajuntament és d'on ha d'iniciar-se el protocol d'actuació davant aquestes situacions.

Per tant, la Sra. Maria convé fer arribar la present proposta a la Mancomunitat del Pla.

El Sr. Jaume Català menciona que és necessari a nivell municipal, que la població conegui que existeixen protocols d'actuació davant tals situacions de desnonament i que sàpiguen que fer, ja que en moltes ocasions es desconeix. Que es posi en coneixement de la ciutadania mitjançant fullets i que des de la Mancomunitat del Pla ho facin extensiu als municipis que la componen; d'aquesta manera l'Ajuntament no necessita afegir més recursos ni personal.

Així doncs, per unanimitat dels assistents s'acorda aprovar la moció i fer-la arribar a la Mancomunitat de Municipis del Pla de Mallorca.

7.- PRECS I PREGUNTES

El Sr. regidor Jaume Català, li comenta al Sr. Batle que no té cap prec ni pregunta.

La Sra. Regidora Maria de Lluç planteja els següents:

- Neteja del torrent de na Borges:

La regidora vol saber que ha passat amb la neteja que es va fer l'any passat al torrent, atès que es comenta que la Conselleria de Medi Ambient del Consell de Mallorca havia denunciat a l'Ajuntament de Vilafranca de Bonany i que per tal motiu el Batle de San Joan no volia netejar el torrent del seu municipi.

El Sr. Gregorio Bauzá li respon, que l'any passat es van netejar a causa de la inundació certes parts del torrent, però que el Consell no els ha denunciat.

- Cobertura de la plaça d'administrativa de l'Ajuntament de la Sra. Magdalena Ferrer Bover.

El Sr. Batle li explica que la plaça d'administrativa de la Sra. Magdalena Ferrer, actualment de baixa mèdica, es cobrirà per un temps de set mesos a través de la contractació que es faci amb la subvenció del SOIB: Joves qualificats 2017.

- Presentació del Projecte de la Plaça L'Amo Pep de Son Bats.

El Sr. Batle li comenta, que al mes d'agost ja es va presentar el projecte de la plaça i que està pendent que s'aprovi pel Consell de Mallorca per començar amb la licitació.

- Entrades al municipi de Vilafranca de Bonany.

La Sra. Maria de Lluc vol saber si les entrades al poble ja siguin per la part de Manacor com de San Joan són competència de l'Ajuntament o de l'Administració de carreteres, ja que estan molt fosques perquè els fanals no estan encesos.

El Sr. Balte li explica que no són part del municipi i que correspon al Consell de Mallorca el seu manteniment; per tant si els fanals estan apagades s'hauria de demanar al Consell que els encengués.

El Sr. Jaume Català Sanso exposa que el Consell ha tallat la llum dels fanals per retallar, però que es podria demanar al Consell que la restaurés.

- Estat del carrer del camí del cementiri.

La regidora Maria de Lluc vol saber, si el camí del cementiri ja es troba en bones condicions i si la seva reparació va a suposar cap cost per l'Ajuntament.

El Sr. Batle li respon que està previst que es comenci a arreglar però que la part no prevista en el projecte per import de deu mil euros aproximadament s'hauran de sufragar per l'Ajuntament.

La Sra. Magdalena Sastre, demana si poden passar tot tipus de vehicles pel carrer del cementiri.

El Sr. Balte li contesta que sí, que puguin passar tots els vehicles, inclosos els pesats ja que n'hi ha cap rètol que restringueixi la seva circulació.

I quan són les 21:00 hores, havent-se tractat tots els punts de l'ordre del dia, el Sr. Batle aixeca formalment la Sessió de la qual n'estenc la present Acta.

El Batle

Sgt: Montserrat Rosselló Nicolau



La Secretària Interventora

Sgt: Carmen Rosario Botón Valderrábano